

小贴士

孩子受欺负,家长别责骂

如果孩子在学校受到欺负和排挤,作为家长会怎么做?实际上,这样的情况并不少见。经济合作与发展组织(OECD)针对全球青少年的调查中指出,青少年主要压力来源就是霸凌,约有11%青少年在学校被嘲笑,7%常感到自己被忽视,8%认为自己常受到中伤,更有4%的人在学校曾遭受暴力。

对于青少年而言,欺凌事件大致有三类,一是肢体性欺凌,如踹、推、打人甚至虐待等肢体暴力行为;第二类是语言性欺凌,如嘲笑、取难听的绰号、骂人、恐吓威胁等;第三类则是关系性欺凌,如被排挤、孤立,被传谣言等。很多孩子在经历这样的情况后不愿、不敢和家长提及。孩子第一次求助时父母的反应与处理方式,决定了日后遇到问题,他愿不愿意再告诉你。要想正确处理,家长应记住以下几点。

1. 家长先冷静。当孩子在讲述被欺负的情形时,家长应尽量保持冷静,这样才能认真倾听、理清思路。同时冷静的态度也能让孩子感知事情是可控的,向孩子展示面对问题应有态度。

2. 接纳孩子的情绪。孩子被欺负,容易出现负面情绪,不要一味地安慰,也别急着下定论甚至指责孩子,这会让孩子误以为被欺负是他自身的问题,从而陷入更深的痛苦中。家长应接纳孩子的情绪,对他所经历痛苦表现出理解,让其感受到无论发生什么,父母都是可以信任和依赖的。

3. 了解事情原委。安抚好孩子的情绪后,要鼓励孩子将事情经过讲出来,如果欺凌行为涉及暴力、触及法律底线,首先要考虑拿起法律武器保护孩子。若孩子不想说,不要逼迫他,可以给他一点时间并告诉他:“或许你现在很难过不想说,但你要知道,爸爸妈妈随时都在。”

4. 询问孩子意见。如果问题没有触及法律底线或尚未造成严重后果,家长采取措施前可先询问孩子意见,比如“你希望爸爸妈妈怎么做?”或者“爸爸妈妈想找老师谈一谈,可以吗”这样孩子会觉得家长在意自己的想法。

5. 教会孩子保护自己。除了解决问题,还要让孩子学会用恰当的方式表达个人意愿,以及生活中如何正确处理与他人的关系,进行安全教育,学会自我保护。

(《生命时报》郑蓉)

学习吃力,没准是斜视

家住北京昌平区的小萌今年7岁,自打上小学后,成绩一直不好,小萌的父母发现每次孩子写作业、看书时都歪着头,一开始还以为这是坐姿不正导致颈椎有问题影响了成绩,可去医院检查后才发现,原来孩子患有斜视。

儿童斜视是眼科常见问题,指双眼视轴不平行。依据斜视种类的不同,患者早期症状也各不相同。发病率较高的间歇性外斜视早期往往表现为在户外或阳光下喜欢闭上一只眼,之后会在疲劳、愣神或发烧时眼位向外飘移。内斜视表现为“斗鸡眼”,比外斜视更易早发现。还有部分孩子表现为歪头视物,可能影响头颈部发育。另有些患儿表现为视疲劳,阅读时看字模糊不清或重影,或是易串行、丢字落字,导致学习成绩不佳,他们的双眼视觉功能下降,反而用单眼看东西更加清晰、轻松。当孩子有以上症状时,家长应引起注意。

大多数斜视需要手术来矫正,一些小度数斜视可以通过佩戴三棱镜或者进行双眼视功能训练来治疗。治疗的时机,根据斜视的类型而定。对于先天性内斜视,一岁半至两岁内需要手术,越早手术,双眼视功能恢复得越好;间歇性外斜视,可以适当推后手术时间。另外,由于斜视会影响美观,长期斜视的患儿还会出现自卑、孤僻的性格改变,因此也要考虑患儿心理发育情况。

为预防后天性斜视,孩子应避免长时间看书、看电视,用眼时端正坐姿。婴幼儿发热的,出疹时家长应观察其眼部有无异常。有家族病史儿童,即便没有斜视表现,也要在2岁时去眼科检查,看有无较大度数的远视或散光。每个孩子都应建立眼健康档案,每半年进行一次屈光状态及眼检查。(《生命时报》王韧琰)



耐心听孩子说话

胡春华

随着孩子渐渐长大,父母越来越关心孩子内心的想法,却往往找不到有效的沟通方式。作为父母,面对这种情况,首先要做的就是耐心且用心去倾听孩子说的话,这样才能逐步走进孩子的内心。

女儿上小学的时候,我每天早晨都会给她带上一个煮熟的鸡蛋,让她在午后休息的时间吃。

可是有那么一天晚上,我在收拾卫生的时候,无意中发现在她的书包里竟然装着好几个鸡蛋,我的心里顿时升腾起一股无名之火,立马质问她:“每天带的鸡蛋都吃了吗?”

没想到她居然面不改色地对我说:“都吃了。”

于是我心里更加生气了,最不能容忍的就是孩子说谎,我也一直在教育她做人要诚实,却没有去思考孩子为什么要对大人说谎?

我当时感觉一股热血冲上了大脑,大声对孩子呵斥道:“为什么说谎?你的书包里明明有好几个鸡蛋!”

“妈妈……”孩子听后眼圈红了,情绪有点愤愤不平,几次想要解释,却都被我给堵了回去。

那天晚上我真的很失望,没想到一手带大的孩子学会了说谎,我直到孩子洗漱完毕关灯睡觉了,也没有去理会孩子。

不知过了多久,我听到孩子的房间传来了均匀的呼吸声,知道孩子睡着了,便不放心地过去看看孩子盖好被子没有。

这时候,我看到在孩子的学习桌上居然放着一张图画,那是用一张A4白纸画的彩色手绘,上面画着一只羽毛直立的大公鸡,微张着又弯又长的嘴巴俯视图,两

只滚圆的小眼珠目光锋利,在大公鸡尖尖的喙下,有个瘦弱的小女孩惶恐地跌坐在地上,那只大公鸡的毛色通红仿佛着了火一般。

我一看就明白了,那只大公鸡就是在气头上的我,那个无助的小女孩自然就是女儿了。

画面的右上方画着一栋小房子,灰蒙蒙的瓦窗紧闭,在屋顶上趴着一只可怜兮兮的小猫,正在眼巴巴地向下望着。

就在房子的下面,有一个小女孩踮着脚尖,手里拿着鸡蛋向上伸扬着手,画旁写着一句话:妈妈,对不起。

我看完不觉泪如泉涌,立马明白过来,原来孩子积攒鸡蛋,只是为了去喂那只流浪的小猫。

我接着也手绘了一幅画,画着一位母亲跟一个小女孩手拉着手,站在一栋灰色的房檐下。

画中的妈妈,手里捏着鱼干用力扔向屋顶的小猫,就连太阳公公也在笑眯眯地看着我们,画旁也有一句话:孩子,对不起,妈妈错怪你了。

孩子第二天起床后就看到了那幅画,我蹲在门口微笑着看女儿,当女儿认真地看完那幅画后,兴奋地一头扑进我的怀里。

原来在女儿的学校里有一只流浪的小猫,所以女儿便常常和同学一起喂它吃东西,前几天小猫一直没有出现,所以女儿的书包里就积攒了好几个鸡蛋。

“孩子,你昨晚为什么没有说出原因呢?”

“妈妈,我好几次都想说话,可是你没有听完我的话……”

是啊,为什么没有耐心听完孩子的

话呢?

要知道,良好的沟通,首先就是要用心去倾听对方,用心去感受对方的话语和情绪,只有这样才能走进对方的内心。

只有让孩子感到自己被家长理解、内心得到了重视,才会心无旁骛地与家长交流。



我给儿子当「学生」

明伟方

儿子上六年级时,其它成绩都非常突出,就是英语一般。用他的话说:“好像天生就对英语不太感兴趣,看见它就有点头疼呢。”偏偏我的英语底子也差,在儿子的英语学习方面帮不上任何忙,只能干着急。如何提高儿子学英语的兴趣,一直是我的一块心病。

一次,我们到一家商店买礼品探望病人,商店老板热情地给我们推荐一种进口奶粉。这种奶粉包装十分精美,包装袋上全是英文。正当我准备付款时,儿子突然对我说:“老爸,不要买这种奶粉,它是假冒品。”我大吃一惊。

商店老板很不高兴地说:“小孩子懂什么呀,怎么能随便瞎说呢!我这可是正宗原装进口奶粉哟!”

儿子指着包装袋上的英文说:“我刚才仔细看了看,短短几句产品介绍里面,我就发现了三个拼写错误的英语单词呢,还是最基本的那种。虽然有好词我不认识,可我认识的里都有这么多错,原装进口奶粉会出现这种低级错误吗?”

商店老板的脸红一阵白一阵,尴尬极了。围观的顾客纷纷向儿子竖起大拇指。

回到家,我对儿子说:“今天幸亏你在我旁边,不然,我可能要吃大亏了。只可惜我二十多年前学的那点英语早已忘得差不多了。”停顿一会儿,我忽然问儿子:“如果爸爸也想再重新开始学英语,你愿意当我的小老师吗?”

儿子直摇头:“爸爸真会开玩笑,我自己都最怕英语了,哪还能做爸爸的老师?”

“怎么不能呢,今天你的表现不是得到那么多人的称赞吗?爸爸相信,只要你再加一把劲,你一定能做一个合格的小老师哟!”我进一步鼓励道。

“真的?那就让我试试吧!”儿子显然被我的鼓励打动了。我心里暗暗高兴。

果然,戴上了小老师的帽子后,儿子学英语的劲头大增,一有空闲就读英语课文或听英语录音,唯恐成绩不好有损“老师”的形象。我也转变父亲的角色,积极主动地给儿子制造更多当“老师”的机会。当儿子读英语课文时,我也尽量跟着一起读,从而调动他的阅读兴趣。有时我还故意读错一两句,或装着某一句不会读,把儿子当作老师来请教,儿子顿时会产生一种成就感。在这种心理刺激下,儿子在教我的同时,不知不觉中,他自己也把知识掌握得更牢固了。

几个月后,儿子的英语成绩有了明显提高,我这个做“学生”的也能够说一些基本的英语对话了!

带儿子去菜市场

周晓凡

“妈妈,我和你一起去菜市场吧?”8岁的儿子在我出门时突然说道。

“好呀!”我当然是求之不得,毕竟我说过好多次带他去买菜,他都以各种借口拒绝了,今天难得主动要去,我自然是满口答应。

我带着他一路说笑着到了菜市场。扫过健康码进了大门,拐个弯儿就看见一排溜儿整齐的蔬菜摊子,儿子蹦跳着就过去了。

“妈妈,你看这个西红柿多红啊,咱买一些吧?”儿子说着,上手就去拿。可还没等他够着,几个西红柿就顺着摊子掉到了地上。“哎呀,小孩儿别乱碰啊!”卖菜的中年男人连声叫道。

我赶紧上前去捡,但还是有俩个摔破了。儿子红着脸站在旁边,不知如何是好。我在他身边蹲下来:“如果别人把你的东西弄坏了,你会希望他怎么做?”儿子想了想说:“我觉得应该先道歉,再……赔给人

家。”我点点头,示意他自己去跟摊主交涉。

儿子往旁边挪了两步,小声说:“叔叔,对不起,我不是故意的。那两个摔破的西红柿……我买了,您可以给我个袋子吗,我再装几个……”“你个小孩儿,有钱买吗?”摊主故意板着脸问他。“我有压岁钱,可以让我妈妈先替我付了,您放心,我说话算话!”儿子的声音虽然不高,但我看得出他鼓起了很大的勇气。

摊主笑着递了一个方便袋给他:“小孩儿,不许赖账哦,回家要记得还你妈妈钱啊。”儿子赶紧点点头。

买完西红柿,我看见儿子脸上没有了来时的笑容,就对他说道:“今天你来当家吧,做一次小主人,看看我们还需要什么菜,付钱也是你来,我们有100元,你来搭配吧。”

他一听,眼睛顿时亮了。“好呀,老师教过我们怎么跟人沟通,我们还刚学了认识钱,我一定能做好。”他拉着我一边走一边看,嘴里不住地叨叨着需要什么,还让我拿

出手机,把他想到的菜都一一记下来,列个清单,省得忘了。

几家摊位走下来,儿子竟然学会了货比三家。这家的青菜不够新鲜,那家的肉贵了一些,那家的摊主服务不到位……从绿色蔬菜到肉,从海鲜到水果,虽然买的数量不多,但品种早超出了我的想象。

买完之后,还剩下5元,我要儿子自己留着以后买文具。可刚走到出口处,他就在一个老奶奶的摊位前停了下来。“奶奶,我买几根黄瓜。”我疑惑地看了看手里拎着的袋子。走出好远,我刚想问儿子,他就说:“妈妈,我是看那个奶奶这大热天的,还在那摆摊儿,所以就想着买一些,好让她早点回去,我不是还剩下5块钱嘛。”

我突然就愣住了,怪不得有人说,菜市场里有比“看万卷书,行万里路”更容易掌握的人生道理,儿子小小年纪,已经在菜市场里有了小大人的模样,看来以后我得带他来菜市场了。

宝贝,我要谢谢你

王调忍

亲爱的儿子:

你好!

时光流转,转眼之间,小姑姑你以坚定的信念和优秀的表现完成了一个学期的寄宿之旅,迎来快乐的假期。现在新学期即将开始,我想对你说些心里话。

一开始的兵荒马乱还犹在心头,今日你已是一个坚强自信的小男子汉了,时光真是有种神奇的力量。

上学期刚开学,你在学校寄宿,十天回家一次,这对于一个从未离开过家的孩子来说是一个挑战。记得第一次从学校回家,你告诉我,说每天睡觉前都好想妈妈,以后要考离家最近的高中,然后再上对面的海洋大学,这样就可以天天回家看到妈妈。听完我只觉得鼻子发酸,原来你对妈妈是那样的依恋。

那一晚我辗转难眠。后来同你商量,如果实在不习惯,我再帮你申请走读,我每天去接你,你却懂事地说:“妈妈,这样你不就累了吗?而且交了那么多钱不就浪费了吗?我再坚持把这半年读完吧。”听完我已控制不住泪流满面,你抬起小手替我擦去眼角的泪,并安慰说:“妈妈,没事的。”你可真是一个懂事的小天使。其实,很多时候不是我们在教你长大,而是你在教我们成长。

从这之后,每次回来你都开开心心的,我心里也明白,你正在经历成长的阵痛,但是我们不能替你承担这一切,只能给你各方面的支持,听你说在学校里住宿的体验,从你的话语中,我知道你在慢慢克服一切的不习惯之处,我也就放心了。听你说,老师鼓励了你,你对学习越来越有信心,我似乎看到了你认真听讲的样子;听你说,交

到了新朋友,你不再孤单,我发自内心感到欣慰;听你说,生活的一些琐事,你把外套放到脸盆里洗,没有洗衣液是同学借给你的,你学着他们的样子,先搓一搓,再揉一揉,然后冲水,一件衣服沾满了整个脸盆,你冲了好多遍才没有泡泡,你拧不干,还是同学帮忙一起拧水,我似乎看到了那个累得满头大汗的你和一群可爱的小伙伴。

做家务还不熟练的你,开始学着照顾自己,自己洗衣,自己整理床铺。虽然开始很难,但这一切的经历终将会成为你人生的积淀。无论岁月怎样变迁,妈妈永远爱你,在我心目中你永远是最闪亮的那颗星。

宝贝,今生咱们母子一场,我有太多太多的话想对你说。

宝贝,我要谢谢你,让我平凡的日子幸福又甜蜜。宝贝,我要谢谢你,一直都是这样诚实善良,因

为有你,温暖了四季。宝贝,我要谢谢你,你是我的天使,一路指引我,教会了我爱与被爱的能力。宝贝,我要谢谢你,给这个家带来了无限的欢乐,因为有你,这个家才充满了温馨和美丽。而你在慢慢长大,如一棵树在慢慢长高,如一朵花在轻轻绽放。希望你在接下来的寄宿生活里,能过得开心愉快,妈妈永远是你的后盾。

爱你的妈妈



征稿启事

当孩子第一次学会爬的时候、第一次学会走路的时候、第一次学会叫爸爸妈妈的时候、第一次学会用筷子吃饭的时候……在孩子逐渐成长的过程中,相信许多父母都会有不少感慨,也会有不少想对孩子说的话。对此,您有什么关于孩子的成长故事想与我们分享吗?欢迎大家来稿交流。

要求:字数不限,观点明确。请在文末标明您的姓名、身份证号、银行卡账号、开户行地址,并在邮件标题中注明参与讨论的话题。

邮箱: jswmtl@163.com